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PROBLEM SOLVING 

frazioni – PROPORZIONI
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frazioni

Una palla è talmente elastica che, dopo ogni rimbalzo sul terreno, raggiunge i 2/5 dell’altezza precedente. 

Da quale altezza è stata fatta cadere se dopo 4 rimbalzi raggiunge ancora i 32 centimetri:

A 5 metri.

B 10 metri.

C 12,5 metri.

D 25 metri.

E 60 metri.



frazioni
Una palla è talmente elastica che, dopo ogni rimbalzo sul terreno, raggiunge i 2/5 dell’altezza precedente. 

Da quale altezza è stata fatta cadere se dopo 4 rimbalzi raggiunge ancora i 32 centimetri:

A 5 metri.

B 10 metri.

C 12,5 metri.

D 25 metri.

E 60 metri.

Ad ogni rimbalzo si trova a 2/5 dell'altezza precedente

quindi se andiamo a ritroso:

4° salto = arrivo a 32 cm -> altezza di partenza 32 *5/2 = 80 cm

3° salto = arrivo a 80 cm -> altezza di partenza (stesso procedimento = 200 cm = 2 m

2° salto = arrivo a 2 m -> partenza = 5 m

1° salto = arrivo a 5 m -> partenza = 12.5 m

risposta C



frazioni
Una palla è talmente elastica che, dopo ogni rimbalzo sul terreno, raggiunge i 2/5 dell’altezza precedente. 

Da quale altezza è stata fatta cadere se dopo 4 rimbalzi raggiunge ancora i 32 centimetri:

A 5 metri.

B 10 metri.

C 12,5 metri.

D 25 metri.

E 60 metri.

Detta H l'altezza iniziale, dopo il primo rimbalzo la palla risalirà fino ad un altezza

x = H* 2/5

Dopo il secondo rimbalzo la nuova altezza sarà

y = x*2/5 = H * (2/5)^2

e così via. 

Dopo il 4 rimbalzo l'altezza di rimbalzo sarà

z= H*(2/5)^4

Siccome questa altezza è 32cm avremo

H*(2/5)^4=32cm ==> H = 32cm* (5/2)^4 = 1250cm

ossia 12,50m
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ripartizione COMPOSTA

tre impiegati di un ufficio devono dividersi un premio di 3.000 euro in parti direttamente proporzionali al 

numero dei figli, che sono rispettivamente 1, 2 e 3, e inversamente proporzionali ai giorni di assenza, che 

sono rispettivamente 5, 10 e 7.

Quanto spetta a ciascuno?
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tre impiegati di un ufficio devono dividersi un premio di 3.000 euro in parti direttamente proporzionali al 

numero dei figli, che sono rispettivamente 1, 2 e 3, e inversamente proporzionali ai giorni di assenza, che 

sono rispettivamente 5, 10 e 7.

Quanto spetta a ciascuno?

Quindi ci troviamo di fronte ad un PROBLEMA di RIPARTIZIONE COMPOSTA MISTA.



Problemi di 
ripartizione COMPOSTA

tre impiegati di un ufficio devono dividersi un premio di 3.000 euro in parti direttamente proporzionali al 

numero dei figli, che sono rispettivamente 1, 2 e 3, e inversamente proporzionali ai giorni di assenza, che 

sono rispettivamente 5, 10 e 7.

Quanto spetta a ciascuno?

Così come abbiamo visto nelle slide precedenti chiamiamo x, y e z, le somme 

spettanti a ciascun impiegato: la loro somma deve essere pari a 3.000. 

Tali somme devono essere:

• direttamente proporzionali a 1, 2 e 3;

• inversamente proporzionali a 5, 10 e 7.

Quindi possiamo scrivere:

x + y + z = 3.000.
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sono rispettivamente 5, 10 e 7.

Quanto spetta a ciascuno?

x : 1/5 = y : 1/5 = z : 3/7
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ripartizione COMPOSTA

tre impiegati di un ufficio devono dividersi un premio di 3.000 euro in parti direttamente proporzionali al 

numero dei figli, che sono rispettivamente 1, 2 e 3, e inversamente proporzionali ai giorni di assenza, che 

sono rispettivamente 5, 10 e 7.

Quanto spetta a ciascuno?

Ma noi sappiamo che in una SERIE DI RAPPORTI UGUALI la SOMMA DEGLI 

ANTECEDENTIsta alla SOMMA DEI CONSEGUENTI come UN ANTECEDENTE sta al SUO 

CONSEGUENTE.

Quindi possiamo scrivere:

(x + y + z) : (1/5 + 1/5 + 3/7) = x : 1/5

(x + y + z) : (1/5 + 1/5 + 3/7) = y : 1/5

(x + y + z) : (1/5 + 1/5 + 3/7) = z : 3/7

http://www.lezionidimatematica.net/Rapporti_Proporzioni/lezioni/rap_lezione_18.htm


Problemi di 
ripartizione COMPOSTA

tre impiegati di un ufficio devono dividersi un premio di 3.000 euro in parti direttamente proporzionali al 

numero dei figli, che sono rispettivamente 1, 2 e 3, e inversamente proporzionali ai giorni di assenza, che 

sono rispettivamente 5, 10 e 7.

Quanto spetta a ciascuno?

Ma dato che noi sappiamo che

x + y + z = 3.000

avremo:

3.000 : (1/5 + 1/5 + 3/7) = x : 1/5

3.000 : (1/5 + 1/5 + 3/7) = y : 1/5

3.000 : (1/5 + 1/5 + 3/7) = z : 3/7
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numero dei figli, che sono rispettivamente 1, 2 e 3, e inversamente proporzionali ai giorni di assenza, che 

sono rispettivamente 5, 10 e 7.

Quanto spetta a ciascuno?

Ma dato che noi sappiamo che

x + y + z = 3.000

avremo:

3.000 : (1/5 + 1/5 + 3/7) = x : 1/5

3.000 : (1/5 + 1/5 + 3/7) = y : 1/5

3.000 : (1/5 + 1/5 + 3/7) = z : 3/7
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ripartizione COMPOSTA

tre impiegati di un ufficio devono dividersi un premio di 3.000 euro in parti direttamente proporzionali al 

numero dei figli, che sono rispettivamente 1, 2 e 3, e inversamente proporzionali ai giorni di assenza, che 

sono rispettivamente 5, 10 e 7.

Quanto spetta a ciascuno?

Quindi troviamo i valori di x, y e z:


